

绍兴市越城区教育体育局文件


[bookmark: DocNo][文号]


绍兴市越城区教育体育局
关于印发越城区民办幼儿园规范办园行为“底线要求”20条的通知

各民办幼儿园：
现将《越城区民办幼儿园规范办园行为“底线要求”20条》印发给你们，请认真贯彻执行。
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越城区民办幼儿园
规范办园行为“底线要求”20条

为进一步规范我区民办学前教育机构的办学行为，引导举办者依法办园，不断提高民办幼儿园的保教质量，加快促进我区学前教育事业优质普惠发展，根据国务院《中华人民共和国民办教育促进法》、《浙江省学前教育条例》和《中共绍兴市委 绍兴市人民政府关于学前教育深化改革规范发展的实施意见》等文件精神，结合我区实际，现就进一步规范我区民办幼儿园规范办园行为提出20条“底线要求”，请认真贯彻落实。幼儿园有其中一条或几条不达标，将作为下一年度办学许可证年检结论评定的主要依据。
一、办园资质齐全，并按时年检。具有在有效期内的《办学许可证》、《民办非企业单位登记证》。有医疗卫生机构出具的卫生评价合格报告，食堂有《食品经营许可证》，有收费备案书，开园和近三年装修均取得消防验收合格证明。
二、根据规模开班，班额及生均面积符合要求。平均班额不超过30名幼儿。幼儿园户外生均面积不低于3平米，活动室与午睡室合用生均面积不低于2.5平米，与午睡室分设生均面积不低于1.8平米。
三、园舍建筑和园所装备符合要求。有消防安全鉴定书和房屋质量鉴定书，装修材料符合环保要求。班级活动用房设置和区角创设符合《浙江省等级幼儿园评估标准》中的指标要求。
四、幼儿园有校（园）方责任险投保，建立安全防护和卫生保健制度并有效落实。接受当地卫生机构的业务检查和指导，认真做好入园儿童和在岗员工的体检、卫生、消毒、防疫、儿童营养等各项工作。
五、查验预防接种证，做好传染病预防。所有幼儿入园时均要查验预防接种证，按国家免疫规划提醒家长做好预防接种，做好幼儿缺勤追查和因病缺勤幼儿情况登记，做好传染病预防，保持幼儿出勤率正常。
六、教职工无犯罪记录和精神病史，确保身心健康。上岗前均要体检合格并取得《健康合格证》，每年组织所有在岗教职工进行健康检查，平时做好教职工心理健康指导，确保在岗员工的身心健康。	
七、幼儿园不得随意停课或补课。因传染病等原因停课或补课，需严格规范落实传染病防控有关规定，不得随意停课或补课。
八、一日生活制度科学合理符合儿童年龄特点。户外活动时间不少于2小时。以游戏为基本活动，有幼儿自主活动时间，体现一日生活即课程。教育活动组织形式多样，活动区能满足班级全部幼儿进行活动。
九、教育内容全面系统，无小学化倾向。课程内容涉及五大领域，符合幼儿身心发展水平，把幼小衔接纳入教育活动中。无使用未经省级教材审定委员会审定的课程资源和教师指导用书。无教授小学教育内容、进行其他超前教育或者强化训练等明显的小学化倾向行为。
十、教职工从教行为符合师德规范。无教职工虐待、歧视、体罚和变相体罚幼儿等行为。无索取或收受家长财物等行为。不统一购买或要求家长统一购买各种幼儿教材、读物和教辅材料，也不参加相关的宣传、推广、推销等活动。
十一、教职工持证上岗，配备人数及工作时间符合上岗要求。幼儿园园长要取得《幼儿园园长岗位培训合格证书》，教师、保育员、卫生保健人员等的资质和数量符合等级评定要求，幼儿园园长及保教人员必须按照规定工作时间在岗，不得弄虚作假。
十二、有教师专业发展规划并付诸实施。定期开展园本研修活动，研修有计划，时间有保证。每年有一定的教师培训经费，积极为教师提供外出学习的机会，每位教师平均每5年继续教育不少于360学时。
十三、规范聘用劳动合同，保障教职工合法权益。教职工与幼儿园签订规范的聘用合同或劳动合同，缴纳五险一金，教职工工资不低于越城区民办幼儿园当年度教职工工资标准，并按时足额发放。不得以任何理由克扣教职工的应发工资或扣留教职工的资质证件。
十四、幼儿园组织机构健全，管理制度完善。实行园长负责制，党、团、工会组织健全，成立园务委员会，建立教职工大会制度，成立家长委员会、膳食委员会等，并定期召开会议。有幼儿园章程、保教工作管理制度、财务管理制度、人事管理制度、后勤管理制度、档案和信息管理制度等。
十五、规范财务管理，按要求设置科目。幼儿园只能开设一个基本存款账户，因业务开展需要可开设食堂、工会等专用账户。同一业务性质的资金往来不得多头开户。严禁利用民办幼儿园教育教学设施及设备等为他人或单位提供经济担保或财产抵押。
十六、做好收费公示，无乱收费现象。幼儿园收费时，必须开具地税部门统一印制的票据。收费公开、透明，园内设置收费公示栏。保教费、服务性收费和代管费外无其他收费，不以兴趣班等名义实行收费，不跨学期收费（含节假日保教）。
十七、师生伙食分开核算，无克扣幼儿伙食的现象。幼儿伙食费专款专用，每月盈亏在4%以内，幼儿伙食费每月向家长公示，按规定向在食堂就餐的教职工足额收取伙食费，无克扣幼儿伙食的现象。
十八、幼儿园招生计划和简章与备案一致。幼儿园招生计划和简章应报区教体局学前办备案，不得发布与招生、教育、管理等行为不相符合的虚假信息与广告。
十九、严格执行招生政策，规范招生流程。幼儿入园除进行健康检查外不进行任何形式的考试或测查，严格执行招生政策。不得以任何名义收取报名费、定位费，以及与入园相挂钩的赞助费、捐资助学费等。
二十、不得随意更改园名，与年报平台保持一致。幼儿园园名应规范，与年报平台上的名称一致。不得擅自设立分支机构或擅自改变（变更）幼儿园名称、地址、举办者等。公众号等对外宣传窗口上不得冠以“国际”、“双语”、“艺术”、“早教”等字样。
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